

Шамсиева Д.

ТУРКМЕНСКИЕ ЖЕНСКИЕ ИМЕНА

Научный руководитель ст. преп. Кислик Н. В.

Кафедра белорусского и русского языков

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Туркменская антропонимика, то есть собрание личных имён, представляет богатый источник для изучения. Народ Туркменистана, как и многие другие народы, верит, что имя определяет судьбу и несёт в себе сакральный смысл.

Особенность туркменского языка, как языка агглютинативного, даёт возможность создавать новые имена, используя форманты, или аффиксы, которые нанизываются на основу, имеющую постоянное значение.

Среди женских туркменских имён на первом месте по популярности стоят имена, основу которых составляют слова со значением красивая – красота – красавица. Среди них, например: Гозель (красивая, привлекательная), Овадан (красавица), Джемал (совершенная, бесподобная), Зыба (красавица), Джемиле (прекрасная, гармоничная). Нередко к слову «красавица» добавлялось благозвучное определение, образуя сложное имя. Рождённая весной девочка могла получить имя Язджемал (весенняя красавица), а белолицую девочку могли назвать – Акгозель или Акджемал (белая красавица). Таким образом родители хотели вместе с именем подарить девочке красоту, счастье, благополучие.

Компонент -ак означает белый. Белый цвет среди женских имён встречается часто, поэтому популярны имена Акджагюль (беленький цветок), Аакнабат (белый леденец), Акбегенч (белая, то есть светлая радость), Акнур (белое сияние).

В восточной культуре красота всегда ассоциировалась с цветами. Женские имена также впитали эту традицию. Поэтому в туркменской антропонимике большую группу составляют «цветочные» имена. «Цветок» (гюль) является главной частью множества туркменских женских имён, например, Гульдже (цветочек), Гюллер (цветы), Эджегуль (цветок матери).

В глубокую древность уходит корнями почитание Луны, и, как отголосок этой традиции, появились имена Айгозель (луна-красавица), Айсолтан (луна-султан), Айджахан (луна-вселенная), Айгюль (лунный цветок), Айджан (луна-душа), Айболек (часть луны).

Имена с компонентом «душа» популярны и в наши дни: Мамаджан (бабушкина душа). Если родители имели очень много детей и хотели уже остановиться, то могли дать девочке имя Дурджан (дур – стой, джан – душа).

Желая дочкам безбедной жизни, родители дают им имена, образованные от названий драгоценных камней или благородных металлов: Алтын и Тылла (золото), Кумыш (серебро), Говхер (бриллиант), Фируза – бирюза, Садап (перламутр), Дюрли (жемчужина).

Из древней легенды про белую верблюдицу (ак майю) пришло имя Майя. Ак Мая творила чудеса, помогала людям, а её молоко было сродни «живой воде». До настоящего времени популярны имена, образованные от названий птиц: Лачин (ястреб), Тавус (павлин), Билбил (соловей), Гумры (голубка), Дурна (цапля), Сюлгюн (фазан). Постепенно теряют популярность имена, образованные от названий животных: Кейк (лань), Кэкилик (куропатка).

Если первой в семье рождалась девочка, а родители хотели мальчика-наследника, то она могла получить имя с мужской основой «огул» – сын, мальчик. Поэтому появились такие имена как Огулболды (сын родился), Огулгельды (сын пришёл), и даже выражающие требование Огулгерек (сын нужен), или Огулдурсун (пусть будет сын). Так родители надеялись повлиять на судьбу и магически призвать появление сына-наследника.

Туркменские женские имена являются и отражением общей истории и культуры народа и личной истории семьи. В народной культуре имя обладает мифологической и ритуальной (магической) функциями, а также предполагает исполнение определённой социальной роли.